

APR 21 1931

中華民國郵局特准掛號為新聞類

全年五十期
本埠連郵費
大洋二元
外埠大洋二
元五角
國外大洋四
元五角
郵局每期大洋五分

卷一第一
期七第
年二十二國民華中
版出日一廿月四

(每星期五出版)

東方朔

本期要目

潮語
先打退日本

火坑之跳入與跳出

送張漢卿出洋

命也天歟？

五長見解觀止

東北見聞錄

凄絕殘筵

漫畫

日出月初齋隨筆

鶴下蛋

女性法西斯蒂化

何必自操那份心

不知是何心腸

顧和園字畫的下落

水津堂談屑

舊言

長篇小說——細君

古今 賀津 孤鴻 思孝 聖明 賛豫 長子 傑子 經

北友聯中西印字館

四月一日正式開幕

開幕伊始特別從廉

北平崇文門內大街青年會對過
電話東局四千六百九十八號

朔語

(一) 「先」打退日本人

中央委員吳稚暉先生四月九日在上海語記

者：「對提早召開國氏大會無意見，但必先打

退日本人才好」。吳稚老的妙語，有好些日子沒有光臨到我們底且鼓

不好受的滋味。這麼救國吧！那樣要去「打退日人」嗎？吳老先生的確是說話「趕點」，看着大家熙熙攘攘，果然又說出來一句「先打退了日本人才好」。瞧瞧這個「先」

(二) 火坑之跳入與跳出

見得怎樣妙。不過吳老先生素常慣說俏皮話，這句表面上「不見得妙」的話，幸而是從吳稚老「常妙」之口說出來，我們不免覺得有點「妙在其中」。日本人欺負我們，可以說是到頂了。佔了四省的地位，做了許多的把戲，還來個什麼「自衛權的發動」等等的怪話。我們跟頭算到今天總是栽了。現在大家都

賣身體作皮肉生涯的娼妓們，常常地自認並被認為淪落火坑中不幸的女子。火坑是多麼森怖可怕的。一種東西啊！最近行政院長汪兆銘表示說：政府中人，現在無異置身火坑一樣。希望同志們跳身「跳入火坑」來共赴國難云云。決心來跳火坑一來，又是如何悲壯底一

入可怕的火坑，又是如何悲壯底一椿事兒呀！汪院長的話真是痛切得不可以再「加油」了。不過，國難深到如此程度，在理論上，凡我國民，簡直誰也不能說不是身在火坑

字磅多麼「妙」啊！上次吳稚暉先生罵古物是臭東西，於是乎古物二批三批都無聲無臭地到了上海。這回吳老先生說要「打退日人」，我們大概在打退日人之「先」，我們大家總不至於不誠心誠意地來努力「打退」的工作了。吳先生，您什麼時候再給我們妙上一句呢？

(舊今)

(津)

著論

命也天歟

今 賞

蘇維埃政府逮捕維克斯公司僱員英僑六人後，英國政府積極地來場力採取營救之術，於是乎駐俄英大使歐菲被召返國報告一切，而英上下兩院竟均三讀通過禁止俄貨輸入之案矣。漫論被捕英僑事實上有否犯罪之行為，然英政府保護國民生命利益之努力，殊令吾人發生無限之感觸。返觀我大中華民國之人民，其生命財產所受保障程度為何如？強敵壓境，四省淪亡，自國難開始，迄今已一載有半。失地中之同胞，固歷受彼敵人鐵蹄之蹂躪，戰區內之人民，更無時不膺遭砲火之底爛。家破人亡，廬舍為墟。除最近長城各口之抵抗，差足以表示我國之精神，以前慘史，國耻之沉哀，與人民之災禍，痛定思痛，以較諸英邦政府此番迅速之努力，毋乃自愧不如！

夫彼洋人與我華人有以異乎？曰：無以異也。普天下之人類，固無「非胎生而為卵生」（當然的，有一部分的華人喪心病狂做漢奸恐怕連卵生的動物都不如），這種情形，洋人也沒有例外。無人而非經過十月懷胎而後誕生者也。彼洋人具兩眼一鼻雙耳隻口，我華人固亦無一而不備。彼洋人有好腦子，我華人固亦不少有一「大頭」也。他如軀幹四肢，洋人所有，我華人並未曾落人之後。然則，洋人華人固無異也。何以洋人之「命」，備得彼國家如斯之關切，而華人之「命」，便漠漠然如痛癢不相關歟？曰：命有重於泰山，有輕於鴻毛。洋人之命，重於泰山，此洋人所以「能」為洋人也。華人之命，輕於鴻毛。此華人所以「終」為華人也，君不聞美國教堂被日機轟炸，美國便予駐華美使以「便宜從事」之訓令乎？彼洋人知所以寶貴其洋命，我華人則「不在乎此」也。噫嘻！華人生命之不值錢，蓋亦「命也天歟」？吾人其只好「怨天尤命」來自嘆「命之不如人」也哉！

徐曾余

送張漢卿出洋

四月十一日晨，張漢卿先生，偕嬪妻，攜愛子，挈臘友，趁茲春光明媚，登輪放洋，作長途旅行，亦人間及時之韻事也。洋風呼呼，足以瞭年來交游之軒，西餐鳴鶯，更可洗國內骯髒之氣。漢卿此行，誠可謂得其時矣。漢卿宣勞黨國，功罪審論；邦家多事，詬諤叢生。今番遠游，不乏他山之鏡；海外胞，遠道傳聞，間或有失實之處，

以此機緣，漸述苦衷，則身隔萬里涕泣呼號，關心祖國之胞民，或並多表同情，而稍減其責備。漢卿努力焉可。嗟夫，漢卿行矣！無以贈別

吾耳鼓焉。

(贊)

「五長」見解觀止

津

四月既望出版界某社長，財政機關某秘書長，銀行界某行長，綱緞莊某舖長，及私立學校某校長，開五長泛舟會議於北海，由校長操槳，秘書長掌舵，行長及舖長暢談「生意之經」，社長手報章一束倚船頭而靜閱焉。

「取消緊急治罪法，事實上固難辦到。惟民權保障同盟，為正直人道計，不得不有此要求」。既知其難辦到，又不得不要求，此以民權保障同盟會中堅份子之資格而言也。既要求矣，又曰事實上難辦到，此又站在中央委員地位而說話也。蔡先生之言，蓋深諳談話之秘訣矣。

秘書長曰：「子少見多怪，蔡

，謹祝「一路福星」，「平安到達」，起居勤定，諸唯珍重。再見之日，切望屢述所聞所見所得，一新吾耳鼓焉。

先生之言，亦平常之至，夫何足異？眼珠是黑，銀錢是白，見而愛之

，人情之常。廉潔不貪贓舞弊，事實上固難辦到，惟本機關爲「打起官話」計，不得不有此通令。」

行長曰：「旨哉斯言，充分準備金及營業不投機，事實上固難辦到，惟本行爲「招徠生意」計，不得不有此宣言。」

鋪長曰：「然也！真正減價，犧牲血本，事實上固難辦到，惟敵舖爲「與隆買賣」計，不得不有此廣告。」

校長曰：「提高程度，嚴格招生，事實上固難辦到，惟本校爲「裝璜門面」計，不得不有此原則。」

社長聆言畢，肅然起敬曰：「原來如此！宜乎我國各種宣言通電條陳計劃方案決議口號標語之光怪陸離而多得「不亦樂乎」也哉。」

（據最近東北歸客談稱，現在僞國鴉片公賣已經實行。各處鴉片公賣所林立，平均每四五十戶便有一家公賣所，其發達程度殊可驚人。一般漢奸，只圖發財，照此以往，將來東北人民，受鴉片之毒，將不知底止。日人之處心積慮，陰險狠，麻醉我民族之心理及手段，吾人其可不加以警惕，而急圖所以自救之方乎？）

結論：根據上述情形，日人之野心，昭然若揭。其侵略企圖，良無已時。彼目前用種種卑鄙手段，毒耽我失地民衆之心理，備將來作爲朝鮮第二。現因國際關係，不得不借重傀儡政府，以爲假面具，來作口實，避免世界之劇烈反響。暫時用微利爲餌，矇蔽一般漢奸，作

東北見聞錄（續）孤鴻

一齣傀儡舞臺劇。漢奸們利益薰心，嗜耽若渴，不知一旦時機成熟，日人即將踢之於門外矣。東北失地，自九一八陷落敵手，日人即竭力經營，目之爲子孫萬世帝王之業。此後吾人如能收回，非訴諸武力，支付巨大之犧牲流血，日人絕不肯輕易放棄。徒欲倚賴世界輿論，正義援助，以達到收回之目的，實爲夢想。此種結論，并非自欺志氣，自悲絕望，蓋觀察事實狀況，實在如斯，吾人切須研究日人之心焉，自相勉勵，努力自強，準備莫大之犧牲，拚死前幹，才是收回失地之唯一途徑。否則，日深日久，日人根基愈固，吾人之事功，亦將日見其困難矣。臥薪嘗膽，急起直追。還我河山，拯我胞民。以熱血洗國耻，藉奮鬥圖自存。增進國家之地位，發揚民族之精神，是在我國民以自強之也。

（完）

淒絕殘壁

(續) 惠考

凌絕殘鋒

(續)

思孝

黎潔子一進房，看見桌上放了一張名片。剛要拿起看時，趙媽道：「孫先生兩點多鐘來的，沒說別的，就說親自來給小姐道謝。下星期過假兩點鐘再來。如那天小姐有事，請小姐不必等他！」說完走了！潔子問道：「他未有問我上那兒去嗎？」答道：「沒有！」這時潔子腦中，行將消滅的孫士權的影兒，如春雲之乍展，漸漸吐出廬山來！孫士權是華北體育界的名將，從未失過一回手。上次也許是碰見鬼了，因碰見鬼，反倒遇著這麼一位天仙，總算是福上的德行呀？然

而在醫院裏足足享了一個月，別人不願享的福，也算難得的高樂啦！等到出醫院的頭一天，就四處去打聽這位天仙。因為他既然知道她是一個醫師大學校的學員，可不知她的名字。有人對他說：那個女子叫尼姑！這一來，他好比潘老丈，不問倒好，一問反間糊塗了！真要疑神疑鬼，莫名其妙呢！幾經周折，方才探出黎潔子的姓名和住址，連潔子的性情，也探得一二。所以那天裝起孫子來，必恭必敬地拜訪天仙！這天已到約會之期，孫士權一點半鐘，已站在梅枝胡同口內。快

到兩點鐘，就馬上走上黎宅石階，按門鈴。胡媽開門，接待名片，進去不多久出來說：「請！」將孫士權讓到外廳坐下，一會胡媽打着門簾，潔子進來了！行禮之後，孫士權揀潔子愛聽的話，灌了一氣。潔子打量一星期的話，臨時一句都吐不出來。末了還是由問孫士權受傷後，怎樣怎樣，談起來的！也可算得三句不離本行了！孫士權不知醫理，只好將住在醫院一個月，所得的速成科的材料，豁出去唧唧哈哈，鬧了一回！時候一久，比在運動場上辛苦得多！就是累了想加油，胡媽雖然在旁，可惜他不是啦啦隊！更不會胡拉胡拉舞！初次見面，坐

得太久，也覺不識相。借此心理，來壯個膽子，便起身告辭！

從此每逢星期週假，黎潔予和孫士權，總在一塊談心。可惜無人在旁，不知說些甚麼？似乎有一次

，孫士權很鄭重地對黎潔予道：

「……我是體育家，要保全我的健全身體，所以從來不交女朋友！妹妹！請你相信我吧！……我今年雖然二十四歲，還是一個處男呢！」黎潔予一生忠厚，又是一個初出茅廬的大姑娘，何況她目中認爲全世界的男子，只有孫士權一個是香的，是最美的，比一切哥窑花瓶全美。莫說小孫說他是處男她肯相信，就是小孫說他自己是狗養的

，她也是一樣相信的。還要驚歎這

一個狗養的牠，何以牠的尊容不像狗子呢？就是胡媽趙媽她們，全說孫先生真是一個好人！惟有潔予的母

親黎太太，不歡喜孫士權！

這天黎太太到潔予的屋內，嚴肅地道：「我的脾氣，你是知道的。我從來說話，未有一件事說過二

回的。你同孫士權往來，我連這回

已說過第四回了！今日問你一句最

後的話：你能聽你母親的話，不再

和孫士權往來不能？」潔予低着頭

說甚麼，歎口氣回自己屋裡去了！

明天潔予由學校回家吃午飯時，見母親并無若何不痛快的神氣，

也就混過去了！吃完飯，黎太太問潔予要黎潔予三字的印章，她交過母親之後，仍回學校。黎太太也出了一趟街。回來和平日一樣，潔予下學回來，黎太太便將印章還她。夜晚黎太太等她們全睡了，就開始收拾行李回南。好在黎太太時常南北往來，一切東西都在手邊，只是北往來，一封信；留給潔予而已！那封信這次多一個白天買回的小提箱，和不暇修辭草草寫道：「潤玉吾兒知悉：汝母行矣！汝父棄我而去，孀孤兒，度此淒涼歲月，六載於茲，一差幸汝姊弟皆能知我心，從無拂我意者！求諸今日，可謂孝矣！

比者，吾兒心有所屬，我又何必堅

持，但此舉，我固不喜。

留居于此，徒增不快，不如去之，遂淡然行矣！兒

年二十有一，在法律上已
有自主之權。惟兒人太忠

厚，處今澆薄之世，我實
憂之。應遇事再思，莫貽

伊戚，是所至望！汝父所
遺現款，約四萬餘元。昨

以黎潔子名義，撥存二萬
元與兒。餘數爲汝七齡幼

弟，留作教養之資。此間
一切，亦歸兒所有。此屋

離學校至近，可毋他遷。

胡媽，趙媽，在我家多年



，人皆謹飭可靠。彼是無家可歸者！望善視之，兒心忠厚，此則無煩汝母過慮也！醫校同學，朱希娥女士，其人誠篤，幹練且過于兒，宜親之敬之。湯蝶衣女士，遇從不宜太密，有機絕之尤好。書不盡白，祝汝前途幸福無量。母靜芳臨別示。」附加一行道：「附鑰匙一柄，外小箱一件；內有清單。」寫畢看了看，用黃糊將信封封固，沈思一回，覺得都已辦妥。于是洗過手腳，上牀安息！（未完）

日出月初齋隨筆

聖

晚報)

報載：并國術會為便利民衆演習大刀，特組民衆大刀訓練班，任民衆自由報名受訓，備赴國難。全市警察亦加授大刀，及八翻子國術之演習。

東方朔曰：大刀避世久矣。

自飛機大砲誕生後，大刀已為人所唾棄，目之為腐敗太古式之戰器。孰知大刀之運，突然亨通；自喜峯口一役，吾人所久丟在腦後之大刀，大顯神通，大抹而特抹，只抹得名揚四海。於是乎大刀之製造商，忙煞一時。太原民衆亦訓練大刀備赴國難，則「大刀救國」大可以取「飛機救國」而代之矣。

吾不禁喜此後救國口號中又多一種「大刀」，更質此酒沒一時久不為人稱道之大刀竟有參加救國工作之嘉緣也。

本市消息：平市民間一般之習慣，多在春季舉行結婚。每年三四月間，結婚者到處皆是。花車彩輿，絡繹不絕於途。若逢吉日，更為衆多。以故一般人多呼春季為「結婚季」。據社會局調查：在今年三月間購領結婚証書舉行結婚者，達七千九百四十餘人。四月上旬之旬報，全市結婚者，六千一百二十四人。春光明媚中，到處喜氣洋洋，亦一趣聞也。（見四月十四日世界

東方朔曰：及時行業，君子原則，國家興亡，匹夫有責也。趁春光而結婚，及時行樂也。長城各口，屍骨堆山，人口統計，突形銳減。結婚之後，努力奮鬥，製造小國民，補其缺額，亦担负國家興亡大責之一道也。吾無以名之，名之曰「結婚共赴國難」。

鷄下蛋

胡瞎子與鄒瞎子談話。

胡瞎子曰：「現在天時不正，人心大變，災禍頻侵，妖孽百出，真是邪行到家了！」鄒瞎子曰：「誰說不是呢？怎麼沒聽說嗎？如今的娘兒們，頗也不

梳，脚也不裹，整天地不是儘提倡什麼曲線美嗎？可惜咱們都看不着那些鵝屁股式短頭髮，還有那一扭一捏地走路的「洋」法，也不曉得究竟是什麼神呵！」

胡瞎子曰：「別快喪暎！眼不見爲淨，瞧不見少咱兩個心，我就聽着這些娘兒們走起路咯咯咯底響聲，就够膩味的。」

鄒瞎子曰：「真個的，這年頭兒，新鮮底事兒，越來越多。這些日子不是嚷嚷說有一種外國「鶴」會「飛」到天上麼？」

胡瞎子曰：「可不是麼！這種外國鶴不但會飛到天上，據說那飛

梳，腳也不裹，整天地不是儘提倡

鵝還會從天上下「蛋」呢！」

鄒瞎子曰：「他們說那個「蛋」掉下地來還會「炸」，炸開裏面蛋黃蛋白足以砸死好幾十人，你想想這鵝蛋够多麼大！」

胡瞎子曰：「要不，那些人怎麼那樣忙着并嚇得搬家到南邊去呢！外國玩意兒真是邪門，連外國鶴都會飛上天去下蛋。」

鄒瞎子曰：「還是咱們中國禮教之邦，強些。咱們的鵝多回兒飛上天，會在天上下蛋。憑咱們幾千

年來底德行也出不了那樣大的鵝，一個蛋砸死個百八十人。」

胡瞎子曰：「唉！」

胡瞎子點上洋火抽一口旱煙。

見我可不怕，到是要體恤這外國鵝怎樣下蛋！」

鄒瞎子曰：「少見識吧！管牠怎樣飛怎樣下蛋，反正咱們中國裡不會有這些妖孽。老天爺可憐咱們瞎子，愛怎樣下蛋大約不至於落在咱們頭上。過一天且過一天，犯不着去操那份心。」

胡瞎子曰：「我算得咱們倆今年流年還不錯，一碗大米飯少不了吃的。真是，得過且過，管牠的。」

胡瞎子曰：「唉！」

女性法西斯蒂化

豫

報載：

「羅馬訊：意首相墨索里尼近發一勸告文，力述女子健康狀態改善之必要，警戒女子勿為纖弱之態態。有『弱母不產健全之子女』語，文中對於畫家，亦令其於描寫女子態態時，應極力注意健康之曲線美云。」

提倡女子須有健康美，自然是一樁很合潮流之舉。『健康美』與『法西斯帝』本是風馬牛不相及，硬拉在一起，難免有胡說亂道之嫌。但事情是經不起聯想的。本來，提倡健康美出自別人口中不足為奇，偏出於這位法西斯帝鼻祖墨老先生口中，豈不容易惹人生疑？人，本來就是好思索的玩意兒嘛！

我們對於這勸告文應有兩種看法：第一，假若墨先生真是出於至誠，見到弱母是不會產生健全子女，所以才出此勸告文，切望女子應與男子一樣地在社會上活動，打倒林黛玉式的女性，這未始不是給婦女運動打了一下最嚴重的嗎啡針。雖然墨老先生一手當國

，希特勒獨裁德意志政權，大義被刺，日本軍閥與世界為敵，『法西斯帝』四字在此民族革命抬頭的時節，被認為不二仇敵；但我們撇開政治氣味的論調，對於墨索里尼的嗎啡針要絕對的擁護，而更該替他呼籲。因為女性不但體格要健康，而且對於一切事業要有法西斯帝的精神去勝任。既能擠在電影院售票處與男子爭先恐後的競爭，就該在這廣大的世界中與男子相競賽。經過溜冰賽跑的鍛鍊以後，至少應該充作看護。利用這種健康的體格，追隨着救護隊在熱河八溝喇嘛廟走上二三十里的戰地。婦女運動不致落後，社會的改造才有進益。因此我們因該高呼：『擁護墨索里尼的勸告文！』

第二種看法，墨老先生的勸告文的用意如果是着重於女子性情的本身要法西斯蒂化，對付男子要法西斯蒂化，或者他老先生要促成婦女早日得到政權，一同在政治上實行法西斯蒂主義，那我們便要老實不客氣的喊『打倒』。或者有人說：『墨先生也是男子，況且他倡健康美，祇是體格的改善，與女『性』之改革無關。』這話對是對的。可是歐風東漸，中國的一

切文化習俗無不是由西洋的風氣緩緩而來所感受的。

歐化是歐化了，可是化的不得法。二十年來中國沒有一點科學建設，英法大菜，摩托車，高底鞋物質上的建設消耗却早就「化」成功了。青年學子十之八九沒有西洋人研究學問的精神，却早有了享樂西洋物質的能力甚至嗜好。一切學術上的主義，科學上的方法，一登了中國大陸，沒有不被中國弄得改頭換面當成爲人鬼不像的東西。萬一墨索里尼的提倡健康新美隨着歐風東來，中國人誤會了，中國的女「性」真法西斯蒂化了。你不能說牠不可能嗎？萬一摩登的女子都變成駒悍記裡的瑪麗璧克馥，月初結婚月底便爭執贍養費的多少。將如之何？

總之，我們擁護女子不但體格要健康，對於「做事」，對於「工作」要有法西斯蒂的精神去勝任；我們絕對反對女子對「人」法西斯蒂，性格法西斯蒂。會議真是如今時髦的玩意兒。東也會議，西也會議，五光十色，班駁陸離。最近美利堅合衆國羅斯福總統所召集的華盛頓經濟會議，總可以算是中國人眼光觀察起來的一個會議中比較重要並值得會一下子議的會議。怎麼講呢？華盛頓會議這是第二次。先一次的華盛頓會議訂了什麼九國公約，是「擁護遠東和平」的工具。美國人是咱們的好朋友，難怪我們身受倭鬼侵略者，聽着這消息便說：「美國又召集華盛頓會議了，一定是要討論遠東風雲，來維持前次華盛頓會議底所謂神聖條約咯！到底美國人是好人兒，還知道條約的責任。」失望的很，報上登了一段消息：華府經濟會議，直接爲謀歐美經濟安穩，間接仍係解決戰債問題，「不討論遠東事件」。一般神經敏銳的不禁覺得懊喪的很！華盛頓會議由熱心的美國人召集，居然會不討論遠東事件呢？原來是道地的「經濟」會議。當然的，現在去推測，我們誰敢說到底討論或不討論哩！這個權是在他們列強洋政治家大人們的手上。有咱們中華民國說話出主意底機會麼？但是，不討

何必「白」操那份心

長

論當然是「開話少說」，就是討論呢，這二次華盛頓會議的議程和決議書上，多添上一個遠東事件的標題罷了；將來大概還有第三次華盛頓什麼會議來撻護這二次會議的神聖條約啦！會議到今天已經够多了，條約簽訂也不少啦，這次華盛頓會議是否要討論遠東事件，我們又何必去「白」操那份心？

不知是何心腸 傻子

婆婆見了兒媳婦，總覺得豈不是來橫不是。女性見了人家妻妾相容，東也說，西也說，說是人家太太太無用了。

見了中常婦女，老實拘謹，不摩登化，簡直瞧不上眼；臉上還要表示出來，嘴裏還要說些譏笑的冷話。

見了富貴時摩婦人，却又要多看幾眼；嘴裡雖不說什麼，臉上却瞧不住有羨慕的神色。

自己無才無德，不能安慰丈夫，逼他去走逛妓妓討姨太太一條路上，反說丈夫無良心。

丈夫無錢，終日哭鬧，家宅不安；丈夫有錢，終日游玩，家務不理。

任事總要與男性平權，等同丈夫愛人嗰氣的時候，却又要男性低聲下氣地去討情，甘心自居於玩物之列。

決不肯侃侃而談，辯明曲直，自認錯誤。

子女家庭教育，為一生根基，最為要緊。小孩都有良好的家庭教育，長大了都成好國民，國家自然就會好，政府自然會整齊廉潔，何必要力竭聲嘶地喊唱組織良好廉潔政府呢？男性整天在外工作，這家庭教育的事——可以說比平常男性的責任還要大些——都是女性肩上所負之責任。天天出風頭唱高調，而不去注意兒女家庭教育底工作。

以上種種，不知是何心腸？

張學良馬後炮和頤和園字畫的下落 經

張學良下野後，來了兩個馬後炮。一為海軍部告發「盜賣天津海軍學院」事，一為「頤和園字畫借閱未還」事。鬧得一塌糊塗，莫明其妙。於是乎行政院也從事追究矣。現頤和園字畫事件，即將檢還，北平市政府并已公佈來往函電稿件如下：

平市府與于鳳至往復函

周大文函——敬肅者，前者副座暫駐頤和園時，曾借閱該園書畫十三件，尙未檢

還，頃面呈副座，奉諭即轉告夫人檢出發還等因，謹此奉陳，即乞飭人檢出鄉還，
以清手續，非敢妄想追促，實緣時局如斯，誠恐他人不諒，或生誤會耳。惟千萬鑒

有爲印，專肅敬請坤安，周大文謹啟。

于鳳至覆函——周市長來信收到致於你提到頤和園畫，上次你問我，我還以為在家裡這一個箱子裡。後來一問司令說不是，因為我不知道那件是頤和園的畫，所以攪在司令所有的畫一塊早送走了，致於這詩，既是借來的，自然應當還。但是已經送走了，過些日子我拿出來就奉還，致於司令為人，你是知道的，慢說這一點東西，就是再有價值的東西亦不要的。過些日子一定送還，請你轉告，非常對不住，祝你春安。

周大文敬電——上海吳重慶城兄轉朱秀峯兄鑒。D密副座前向頤和園借閱書畫十五件，臨行誤置箱內，未能檢還。頃奉行政院電令，將該園銅盞書畫等古物南運保存，所有先借書畫，擬請婉陳副座，可否飭人檢出，設法寄下，瑣瑩愧悚，千萬
諒鑒，並乞示復，弟大文敬印。

朱光沐青覆電——北平市政府鄭前先兄，安密，華章兄動鑒。總座借閱頤和園字畫十三件，現存天津銀行，頃將鑰匙交若愚兄帶津會同吾兄負責檢出歸還。此間報載，張繼電致吳鐵城，謂該園古字畫多在張手，應扣留，勿令流亡海外云云。請速更正，並向各方解釋為要，光沐青印。

水聿堂談屑

想得發瘋

長篇
小說

細君

(續) 慎言

某社交之花在看晚報的中間，

突然地向着她的父親說：「看啊！這裡有一段新聞，登載有一個女郎，因為不意間被人強吻，竟然發瘋。」

父親說：「是嗎！可是，她為什麼要發瘋呢？」

女兒答：「我想她一定是接吻

不够，想得發瘋了。」

＊＊＊＊

不在家

亨利：「若是我接着你同你接吻。你要喊叫你的父親嗎？」

麗蓮：「當然的！不過，他現

在不任家啊！」

細君在暑期內，因終日和超塵盤桓

次早羅傑臣送細君到共同丸，

史量生的小姐文美，早在船內了。她，痴痴望着岸上，拉她坐在椅上

十點鐘一到，船便啟碇。細君對於家庭，本無所留戀，和文美小姐，同倚在船上鐵欄邊，望着岸上樹木

，人影，屋頂，漸離漸遠，愈縮愈小，終於煙水迷濛，莊嚴偉大的大連碼頭，已望不見了。文美小姐一

手將細君挽住，同向甲板上一列藤椅坐下。文美和細君原是在北平秀

微笑一笑，心中暗想，你有愛人在北平，當然是想到北平去。文美又道：「我上星期就要走，我母親不許我走，不想遇了一禮拜，會和你

同船去。我們回大連反少見面，你這兩個月期間多作什麼消遣？」細君道：「我也莫明其妙，就這樣糊裡糊塗混過去。」文美掩着嘴，笑道：「你不是和密斯脫李，常在一塊嗎？聽我父親說，你不久就要和密斯脫李結婚了！」細君覺着這些話很不入耳，但又不願在文美跟前露出厭惡景緻。只含混應道：「老李！已經上山西去了！」說了這一句，又怕文美再追究下去，接着又說道：「共同丸，我還是頭一次乘坐的，我們且到各處看一看，好不好？」說着不待文美答應，站起來挽着文美左臂，二人沿着光滑船板，先到甲層交際室。走進一看，

只見室內陳設極其富麗。屋角，留聲機一具，預備旅客跳舞。四周船壁上備有許多圖書，和各國報紙雜誌。最妙在扶梯間，設有海圖一幅，指示由大連至天津的海程。圖中備有一軌，中置一小木船。小船移動，一似本船航行。本船到什麼地方，方小船在圖上也到什麼地方。圖中復有精密里計表，指示已航行若干里，距離目的地，還有若干里。尤妙是本船一過燈塔，圖中的小燈塔內電燈，也立現光明。設計極其精巧，引得許多旅客，都站在旁邊觀看。文美和細君，看了一會，沿着小梯到乙層餐室。裡面擺列許多鮮花，一切几案，無不小巧精雅，窗

簾，壁衣，樟布，華貴無比。走出餐室，又沿小鐵梯下去，便是機器間了。細君覺着一股氣味，很不好受，不敢停留，又沿着扶梯，重新上來，繞到船尾吸煙室。裡面備有几案，預備旅客賽棋，打撲克消遣。文美指着一張四方桌子，笑道：「可惜我們只有兩人，假如再湊兩人，我們可以在這裡打幾圈麻將。」細君道：「你就是愛賭，在暑假這兩個月，你的麻將，還沒過癮嗎？」文美道：「不是的，我為的在船上打牌，時光過的好似快一點，可惜沒有熟人，湊不上……」正說到這裡，忽聽後面，有人帶笑應道：「密絲史，要打牌，我來奉

了一跳，和細君同時掉轉頭一看，見一個洋裝青年站在後面。文美認得是他表兄呂元楨，笑道：「元楨認得是他也趁這船走呀！我還不知道呢！」元楨道：「是的，我也不知道，你也趁這船，剛才我在後面，望見你，好似是你，我又不敢過來。」元楨說到這裡，眼光轉到細君身上，文美立時會意，忙代為介紹道：「

「又對細君道：「他是我的表兄呂不
橫，我正說沒有熟人現在又多一個
了。」細君笑道：「三缺一，也是
不行呀！」元檳道：「就是有四位
，也不能打牌，天氣不好，不一定
會起風。」文芙道：「只有你懂得
天文，好好天氣會起風，我可不信
就可證明。」說着，又向細君笑一
。」元檳道：「到今天晚上我的話

笑道：「在船尾觀海，比在船頭有意思，那邊有椅子，我們到那邊坐坐。」文英和細君跟了他，到後面靠椅坐下，元楨又道：「你二位坐一坐，我去拿點東西來。」說着一逕走了。過了一會，拿了一包報紙，許多香蕉密柑，分餉給文英細君。大家一面吃着，一面談話，把剩下蘋果皮，一塊一塊扔在海裡去。

北平晨報

內容豐富
印新穎

目價擬定

■ 本 市 每 月 一 元 一 角 ■ 國 內
■ 鮮 台 日 本 及 其 地 ■ 一 月 一
■ 元 三 仙 ■ 香 港 澳 門 ■ 二 月 二
■ 九 角 ■ 新 紐 蒙 古 居 俗 湘 金
■ 洋 欧 美 ■ 旬 月 四 元 一 角

同

興 榮 紙 店

本號自運中外各種紙張泥金臘牋綾
錦襯對新式信箋護封帖套簿冊以及

官署學商用品文具松煙墨汁石鉛印
中外名片湖筆徽墨蘇杭雅扇俱備

西單牌樓北石虎胡同西口外路東

借電話西局一〇五九號

本刊廣告刊列

中華民國二十二年四月廿一日出版

北平西四南前英子胡同甲六號
電話西局二三〇八號

編輯者 東方朔週刊社

發行者 東方朔週刊社

印 刷 者 炳 林 印 書 館
北平前外西河沿路北
電話南局三六一〇號

		尺 地		寸 位	前 内 封 面	後 面	普 通
全 頁	半 頁	四 十 元	四 十 元				
三 分 之 一 頁	十六 元	廿 四 元	廿 四 元				
四 分 之 一 頁	十二 元	十六 元	廿 四 元				
八 分 之 一 頁	七 元	十二 元	十二 元				
全 二十 期 五 年者者 五六七八 折折折算	七 元	五 元	十八 元				

注意：上表均以一期計算
刊登四期者者
二十期
五年者者
五六七八
折折折算

問題

本刊之主張

- (一) 以增進中國國家及民衆的福利為使命
- (二) 以純正的態度評論關於中國國家及民衆底各種